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АЛКОГОЛЬ ДЛЯ ПОДАРКА ИЛИ КОРПОРАТИВА: 
НУЖНА ЛИ ЛИЦЕНЗИЯ?

Наше предприятие собирается приобрести алкогольные напитки к новогодним 
мероприятиям. Алкоголь планируем использовать для фуршета на празд-
ничном собрании коллектива, а также для подарочного набора сотрудникам 
и партнерам. Какие последствия могут возникнуть по таким операциям в от-
ношении акцизного налога? И нужна ли в этом случае лицензия на розничную 
торговлю алкоголем?

Акцизный налог уплачивать не придется. На-
логовая разъясняет, что бесплатная раздача алко-
голя во время проведения рекламных мероприя-
тий не является объектом обложения акцизным 
налогом (ОИР, категория 114.02).

Теперь о лицензии. Для того чтобы дарить пре-
зенты с алкоголем, лицензия нужна.  Хотя на 
первый взгляд кажется, что описанная в вопросе 
ситуация не имеет никакого отношения к рознич-
ной торговле алкоголем, для которой необходима 
лицензия (ст. 15 Закона от 19.12.95 г. № 481/95-ВР, 
далее – Закон № 481).

Поясним, почему без лицензии не обойтись. Роз-
ничная торговля – это деятельность по продаже 
товаров непосредственно гражданам и другим 
конечным потребителям для их личного неком-
мерческого использования независимо от формы 
расчетов, в том числе в розлив в ресторанах, 
кафе, барах и других заведениях общественного 
питания (ст. 1 Закона № 481).

А согласно пп. 14.1.202 Налогового кодекса (да-
лее – НК), под продажей товаров понимаются 
любые операции, осуществляемые согласно до-
говорам купли-продажи, мены, поставки и другим 
хозяйственным, гражданско-правовым догово-
рам, которые предусматривают передачу прав 
собственности на такие товары за плату или ком-
пенсацию независимо от сроков ее предоставле-
ния, а также операции по бесплатному предо-
ставлению товаров.

Ориентируясь на определение продажи товаров, 
приведенное в пп. 14.1.202 НК, налоговая прихо-
дит к следующему выводу (ОИР, категория 114.02): 

в случае бесплатного предоставления потреби-
телям алкогольных напитков и табачных изделий 
право собственности на них переходит к потре-
бителю. Поэтому такие операции рассматри-
ваются как продажа и могут осуществляться 
только при наличии лицензий на право роз-
ничной торговли алкогольными напитками.

Получается, что если предприятие хочет сделать 
своим сотрудникам и партнерам подарок с ал-
коголем, нужно иметь лицензию на розничную 
торговлю алкоголем. 

Имейте в виду! Отсутствие лицензии 
в случаях, когда она должна быть, 
влечет за собой штраф в размере 
200 % стоимости полученной партии 
товара, но не менее 17 000 грн 
(ст. 17 Закона № 481). Поэтому подарки 
с алкоголем лучше не делать.

Что касается приобретения алкоголя для фур-
шета – тут ситуация несколько иная. Здесь пред-
приятие выступает в роли конечного потребителя, 
который приобрел алкоголь для себя. Поэтому 
лицензия не нужна (такой вывод вытекает и из 
разъяснения в ОИР, категория 114.02).

Наш совет. Если вы сомневаетесь 
и хотите обезопасить себя от претензий 
со стороны налоговой, то можете 
оплачивать спиртные напитки, например, 
в составе услуг по организации 
корпоратива (если такие услуги 
предоставляет сторонняя организация).


